



Rete per la Parità

*Associazione di promozione sociale
per la parità uomo-donna secondo la Costituzione italiana*

Verbale Assemblea ordinaria 22 aprile 2024

Lunedì **22 aprile 2024** alle ore **18.00** si riunisce in seconda convocazione, essendo andata deserta la prima, l'Assemblea ordinaria della Rete per la Parità con il seguente

Ordine del giorno

- 1. Approvazione del verbale dell'ultima Assemblea in data 28 aprile 2023;**
- 2. Relazioni della Presidenza;**
- 3. Relazione della Tesoriera;**
- 4. Esame ed approvazione dei Bilanci;**
- 5. Relazione della Presidente del Comitato Scientifico;**
- 6. Approvazione della delibera relativa al rinnovo del Comitato Scientifico;**
- 7. Interventi sulle attività in corso e previste;**
- 8. Varie ed eventuali.**

Sono collegate personalmente o per delega:

Le componenti del Direttivo:

- **Patrizia De Michelis**, Presidente
- **Rosa Oliva de Conciliis**, Presidente onoraria
- **Daniela Monaco**, Tesoriera
- le consigliere **Gabriella Anselmi e Annamaria Isastia**

Teresa Gualtieri, Presidente del Comitato scientifico

Le associazioni:

Daniela Appignanesi - ABDI

Sabrina Bernardi - SconfiniAmo aps

Carla Cantatore - Udi Monteverde

Ornella Cappelli - CNDI

Concetta Corallo - FIDAPA BPW Italia

Paola Farina - FNISM

Cristina Greggio - SOROPTIMIST

Teresa Gualtieri- FICLU

Donatella Martini - DonneinQuota

Rosanna Oliva de Conciliis - ASPETTARE STANCA

Margaret Plastino e Iris Lodi - Associazione La Melagrana

Anna Rita Trotta - Università Magna Graecia di Catanzaro

Mariella Ubbriaco - FILDIS

Renata Vallo' -Zonta International Club italiani -distretto 28 area 03

Ada Velati - LUTECH Spa

Le socie: **Mary Attento** (delega a **Oliva de Conciliis**), **Ornella Cappelli**, **Antonietta Carestia**, **Amelia Crucitti**, **Virginia Lemme**, **Nadia Marra**, **Flavia Melchiorri Terribile**, **Ludovica Mogavero**, **Stefano Orsini** (delega a **De Michelis**), **Paola Pizzaferrì**, **Nunzia Puglia**.

Assume la Presidenza **Patrizia De Michelis** che verificata la validità della convocazione e delle deleghe dà inizio alla riunione.

Come consuetudine dell'associazione indica che c'è un **"Posto occupato"** per ricordare le donne vittime di femminicidio, 118 nel 2023 e già 25 quest'anno secondo l'Osservatorio femminicidi di Repubblica (ma molti di più se teniamo conto dei dati dell'UDI). Invita quindi a meditare su questa scia di sangue che sembra inarrestabile e alla quale si aggiungono donne, bambini e bambine, che muoiono a causa di guerre, fame, povertà e violenze.

La Presidente dà quindi il benvenuto alla nuova **socia onoraria Linda Laura Sabbadini**, editorialista della Stampa e di Repubblica, esperta in statistica, da sempre impegnata nella denuncia della situazione non paritaria delle donne nel nostro Paese e vicina alle attività della nostra associazione. Saluta anche nuovi e nuove socie facendone una breve presentazione: **Daniela Appignanesi**, **Stefano Orsini**, **Chiara Ruggetti**, **Concetta Santarsiero**, **Roberta Vinzani**, **Ludovica Mogavero**, **Mary Attento**, infine **Flavia Melchiorri Terribile** e **Paola Viero**, **entrambe socie sostenitrici**. Dà anche il benvenuto a un nuovo organismo la **Lutech S.p.A.**, azienda attiva in ambito digitale, **socia sostenitrice** con cui la RxP ha già molte collaborazioni e che, grazie ai loro tecnici, ci ha consentito di avere un nuovo **PORTALE** che sostituisce il nostro sito divenuto ormai obsoleto.

Inizia quindi l'esame dei punti all'ordine del giorno:

1. Approvazione del verbale dell'ultima Assemblea in data 28 aprile 2023

Il verbale, inviato in preventiva visione, si dà per letto e non essendoci osservazioni si approva.

2. Relazioni della Presidenza.

PDM dopo brevi considerazioni sulla situazione attuale aggiorna sulla nuova articolazione della RxP in Aree d'intervento che dal 1° luglio 2023 sono 13 e le attività stanno dando ottimi risultati. Delibera in **all. 1**.

PDM inizia quindi a riassumere le diverse attività.

Il Festival ASviS dello sviluppo sostenibile 2023 si è svolto dall'8 al 24 maggio e ha visto la realizzazione di 985 eventi in tutta Italia. Gli eventi relativi al Goal 5 sono stati ben 75 e all'evento nazionale del Gdl- Goal 5 dal titolo "Buone pratiche territoriali per l'uguaglianza di genere. Focus su disuguaglianze e differenze tra e nei territori" è intervenuta **Rosanna Oliva de Conciliis** in qualità di coordinatrice onoraria del Gruppo 5 <https://www.reteperlparita.it/festival-asvis-2023-levento-nazionale-del-gdl-goal-5/>

In occasione dell'evento è stato anche presentato il **Position Paper** del GdL 5 "L'uguaglianza di genere: un obiettivo trasversale" al quale la Rete per la Parità ha contribuito soprattutto per quanto riguarda la sezione dedicata alla violenza https://asvis.it/public/asvis2/files/Pubblicazioni/PositionPaper/2023/PositionPaperASviSGoal5_uguaglianza_genere.pdf

Al tema **“Sport e parità di genere: culture a confronto”** è stato dedicato l’evento organizzato dalla RxP il 19 maggio con FICLU, Alef e Comitato Nazionale Italiano Fair Play, per approfondire la storia delle donne nello sport attraverso l’analisi di culture e contesti differenti, con attenzione alla cultura occidentale e a quella araba e musulmana. E’ intervenuta Giuliana Cacciapuoti arabista e profonda conoscitrice del mondo musulmano. Sono intervenute anche Antonella Stelitano, Gioia Virgilio e Silvia Lolli <https://www.reteperlaparita.it/19-maggio-ore-16-sport-e-parita-di-genere-culture-a-confronto/> e <https://www.reteperlaparita.it/sport-e-parita-di-genere-culture-a-confronto-video/>

Il tema dello Sport rientra nelle attività svolte nell’ambito dell’Area d’intervento Donne e Sport e si collega al precedente evento svolto in Campidoglio il 19 ottobre 2022 *“Donne, sport e parità di genere. Sensibilizzare ed educare”* con il patrocinio di Roma Capitale e dell’Università di Cassino e del Lazio Meridionale e la partecipazione della FICLU e della SISS - Società Italiana di Storia dello Sport. Il tema dello Sport è stato affrontato anche successivamente in un altro convegno svoltosi il 15 novembre 2023 a Roma presso Palazzo Valentini: **“Educazione fisica e sportiva, parità di genere e rispetto della persona”**. Nell’incontro promosso dalla Rete per la Parità aps con il patrocinio del Comune di Roma e di Roma città Metropolitana è stato sviluppato il tema dell’Educazione fisica e sportiva come importanti strumenti di formazione e di contrasto alla violenza e anche come opportunità per contribuire a superare discriminazioni e stereotipi e consentire di sviluppare una maggiore conoscenza di sé e dell’altro. Rilevante la tematica dello Sport in Costituzione <https://www.reteperlaparita.it/wp-content/uploads/2023/11/comunicato-stampa.pdf> <https://www.reteperlaparita.it/diretta-educazione-fisica-e-sportiva-parita-di-genere-e-rispetto-della-persona/>

L’Area di intervento Donne e Sport ha lavorato molto anche grazie ad Angela Teja che ne è appunto la responsabile e a breve è in programma un incontro per ulteriori approfondimenti.

Tornando alle attività in ambito ASviS segnala il **Rapporto 2023** presentato il 19 ottobre, particolarmente importante quest’anno per le analisi condotte dall’ASviS su quanto è stato fatto e su quanto occorrerà fare dato che siamo a metà del percorso per il raggiungimento degli obiettivi stabiliti dell’Agenda ONU per lo sviluppo sostenibile da raggiungere nel 2030. https://asvis.it/public/asvis2/files/Rapporto_ASviS/Rapporto_ASViS_2023/RapportoASviS_2023_final.pdf

La prima parte del Rapporto *“Analisi degli sviluppi intervenuti dall’adozione dell’Agenda 2030 in Italia”* è dedicata ai progressi verso il conseguimento del Goal 5 e sono insufficienti e l’obiettivo non sarà raggiunto nel 2030. I diversi provvedimenti a livello nazionale hanno avuto un impatto sul tema della parità di genere, ma la “polverizzazione” degli interventi è andata a discapito del rafforzamento della difesa della parità. Nel secondo documento *“Proposte”* si analizza quanto si dovrebbe fare considerando due ‘condizioni abilitanti’ individuate nel contrasto agli stereotipi, promuovendo percorsi educativi ‘nuovi’ e con attenzione al linguaggio e nell’integrazione di un numero considerevole di donne capaci e meritevoli nelle posizioni apicali in tutte le dimensioni e strutture in cui si articolano la società e lo Stato. Sono tati quindi individuati tre ambiti di attenzione prioritari per il conseguimento dell’Agenda 2030: l’occupazione femminile, i servizi e la condivisione dei carichi di cura e la prevenzione e il contrasto a tutte le forme di violenza e di discriminazione multiple.

Sempre nell'ambito dell'ASvis recentemente sono state aggiornate le partecipazioni delle associazioni aderenti ai diversi gruppi di lavoro e la Rete per la Parità aps ha indicato numerose socie in diversi gruppi di lavoro. Elenco partecipazioni in **Ail. 2**

PDM ricorda poi che il 17 ottobre si è svolto presso la Fondazione Ernesta Besso di Roma l'evento curato da Anna Maria Isastia *"In ricordo di Irene Giacobbe di pensiero e azione femminista"* Una bella occasione per ricordare Irene a due anni dalla morte e per parlare del suo libro postumo. <https://www.reteperlaparita.it/in-ricordo-di-irene-giacobbe-di-pensiero-e-azione-femminista/>

Il **25 novembre**, *Giornata internazionale per l'eliminazione della violenza contro le donne*, è stato diramato un comunicato nel quale è stata anche ricordata la tragica morte di Giulia Cecchettin uccisa dall'ex fidanzato, e si è chiesto al Governo e al Parlamento di fare di più in favore delle donne. <https://www.reteperlaparita.it/giornata-internazionale-per-leliminazione-della-violenza-contro-le-donne-quali-azioni-dopo-i-cortei/>

Altro impegno importante è stata la sottoscrizione dell' Accordo di rete **"Insieme oltre i pregiudizi: diritti e valori"**, con UDI Monteverde, i Municipi XI e XII del Comune di Roma e undici Istituti Scolastici per l'attuazione del *Progetto Stereotipa* di UDI Monteverde, per portare i temi della parità tra i generi e del rispetto per le differenze nelle scuole che hanno aderito al progetto.

Il **9 febbraio** - in occasione della Settimana nazionale delle discipline STEM a Roma nella Sede del CNR è svolto il convegno **Creatività femminile e metodologia scientifica**. E' stato un convegno ricco di importanti presenze e ricco di contenuti e spunti. La Presidente del CNR Maia Chiara Carrozza ha inviato un video, la professoressa Anna Maria Giannini, de La Sapienza, è intervenuta in rappresentanza della Rettrice e come Delegata alle Pari Opportunità. Hanno svolto relazioni anche l'ingegnera Amalia Ercoli Finizi e la professoressa Elisabetta Strickland, solo per citarne alcune. E' intervenuta anche on line Teresa Gualtieri. Gabriella Anselmi ha moderato la prima sessione e ha anche fatto un intervento. L'evento rientra nelle attività dell'Area d'intervento Donne e Scienza di cui è responsabile Stefano Orsini. E' stato questo il primo tema trattato al quale seguiranno molti approfondimenti data la vastità degli input in questo campo (difficoltà per le donne nei lavori legati alle competenze digitali, algoritmi, IA, ruolo delle ricercatrici...) <https://www.reteperlaparita.it/8676-2/>

Il **15 febbraio** **PDM intervenuta** personalmente all'**audizione** presso la I Commissione Consiglio regionale del Lazio sulla proposta di legge concernente l'**istituzione della Consulta femminile per le pari opportunità regionale**, e successivamente ha inviata una memoria con le osservazioni e le proposte della Rete per la Parità formulate in sede di audizione (no al linguaggio sempre al maschile, composizione troppo esigua della Consulta, errori formali nella stesura del testo e anche la proposta di ripartire dalla legge istitutiva della precedente Consulta anziché istituirne una nuova).

Il **7 marzo** si è svolto il convegno **Il lungo percorso delle pari opportunità. Quali priorità per il cambiamento?** organizzato con il Consiglio Nazionale del Notariato. Sono state affrontate le tematiche del linguaggio, del doppio cognome e delle pari opportunità nelle professioni e la necessità di un approfondimento della cultura finanziaria per le donne. Quest'ultimo tema caro al Notariato che ha anche prodotto nel 2021 un vademecum per aiutare le donne nelle scelte personali ed economiche (compravendite, fidejussioni, procure...)

La Presidente Patrizia De Michelis riferisce per quanto riguarda la situazione dalle **ragazze afghane rifugiate in Italia** che non ci sono stati mutamenti rispetto al positivo e

soddisfacente resoconto già fatto la volta scorsa, considerato che ormai la maggior parte delle e dei giovani prosegue nel percorso di studi universitari o si sta avviando verso l'autonomia avendo trovato lavoro o frequentando corsi di formazione professionale e stage finalizzati a future assunzioni. Solo tre ragazze non sono del tutto allineate con l'apprendimento della lingua italiana e la FCEI, attraverso i contatti con il territorio, ha disposto per loro un programma di intensificazione dello studio sostenendole anche con training professionali.

Annuncia poi che finalmente il progetto di *Museo on line* sulla cultura, la storia e le attitudini delle donne afghane, ideato da una delle ragazze Zeinab Albufalzil, che si avvale della consulenza scientifica della professoressa Giuliana Cacciapuoti, sta finalmente arrivando a definizione. Il protocollo con il Museo delle Civiltà di Roma è stato revisionato dalla RXP e dalla FCEI e sottoposto al vaglio conclusivo del Museo stesso per la sottoscrizione.

Passa quindi la parola a **Rosanna Oliva de Conciliis** che preferisce riferire delle attività in corso quando ci si soffermerà sul punto 7 dell'ordine del giorno.

3. Relazione della Tesoriera - 4. Esame ed approvazione dei Bilanci

Si passa quindi all'esame dei punti 3 e 4 con la Tesoriera **Daniela Monaco** che presenta il rendiconto di cassa di cui all'articolo 13, comma 2 del D.Lvo 117/2017. Non essendoci osservazioni o domande, viene posto all'approvazione ed è votato all'unanimità. **All. 3**

Poiché tale rendiconto non rende conto dell'impegno, anche economico delle socie ed in particolare della Presidente onoraria sottopone all'assemblea anche un rendiconto consuntivo: sottolinea come le uscite superino le entrate anche perché molte quote non sono state ancora versate. Evidenzia le "liberalità di socie" che, a fronte di spese sostenute, non hanno voluto rimborsi.

La tesoriera presenta quindi il bilancio preventivo dove fa notare la significativa "entrata" del 5x mille, e l'ottimistica previsione che vengano pagate tutte le quote. Anche in questo caso, non ci sono osservazioni ed il bilancio preventivo è approvato all'unanimità. **All. 4**

Da ultimo, presenta il prospetto, previsto dalla normativa vigente, di come sono state utilizzate le entrate del 5xmille. **All. 5**

5. Relazione della Presidente del Comitato scientifico

Prima di passare la parola a **Teresa Gualtieri**, presidente del CS, **PDM** comunica che il 19 aprile il Direttivo ha approvato un allegato al Regolamento del Comitato scientifico con alcune disposizioni integrative per il funzionamento del Comitato stesso. **All. 6**

Teresa Gualtieri ringrazia tutte le componenti del Comitato per l'arricchimento da loro portato e fa presente che l'Allegato al Regolamento esplicita condizioni che già erano operative e necessitavano di formalizzazione. Riassume quindi ampiamente le attività del Comitato in questi anni, precisando che i Laboratori hanno lavorato molto e su diversi importanti temi, come Donne e scienza, La medicina delle differenze, Finanza sostenibile, Donne lavoro e professioni... Ricorda infine che l'Unesco, nel 2023, ha emanato una nuova raccomandazione per la pace, il cui punto chiave è l'educazione e conclude con sottolineando l'importanza dei progetti sulle città sostenibili.

6. Approvazione della delibera relativa al rinnovo del Comitato Scientifico

PDM comunica che si rende necessario procedere al rinnovo del Comitato scientifico per il biennio 1° maggio 2024 - 30 aprile 2026. Il Direttivo ha proposto di confermare in parte la composizione del Comitato scientifico uscente con l'esclusione delle associazioni che non fanno più parte della Rete per la Parità e l'inclusione dei nuovi Organismi iscritti.

Per gli organismi già componenti del precedente Comitato si considerano confermate le/i rappresentanti e le/i sostitute/i, salvo le comunicazioni che perverranno entro il 22 maggio 2024. I nuovi organismi, nel caso non abbiano già provveduto, dovranno comunicare il nominativo e i recapiti della/del rappresentante nel Comitato e dell'eventuale sostituta/o, sempre entro il 22 maggio p.v. alla Segreteria dell'Associazione.

Da quindi lettura dello schema di delibera predisposto del Direttivo:

L'Assemblea della Rete per la Parità Aps

Visti gli articoli 8, comma 3 e 13, comma 1 dello Statuto dell'Associazione Rete per la Parità APS;

Considerato che si rende necessario procedere al rinnovo del Comitato scientifico per il biennio 1° maggio 2024 - 30 aprile 2026;

Sentiti gli Organismi che fanno parte della Rete per la Parità in relazione alla loro volontà di partecipare alle attività del Comitato Scientifico;

Preso atto della volontà espressa e dei nominativi segnalati quali rappresentanti e sostitute/i nel Comitato sopramenzionato;

Vista la proposta deliberata dal Direttivo in data 19 aprile 2024,

delibera

di rinnovare il Comitato Scientifico per il biennio 1° maggio 2024 - 30 aprile 2026, composto dai seguenti Organismi rappresentati dalle persone a fianco di ciascuno indicate:

1. **ADBI** - Associazione Donne Banca d'Italia: *Daniela Appignanesi*
2. **A.N.D.E.** - Associazione Nazionale Donne Elettrici: *Marisa Fagà e Maria Alessandra Parigi*
3. **ASPETTARE STANCA**: *Sandra Sarti e Rita Bufalini*
4. **C.N.D.I.** - Consiglio Nazionale Donne Italiane: *Ornella Cappelli e Adriana Balzarini*
5. **DonneinQuota**: *Donatella Martini*
6. **FICLU**-Fed. Italiana delle Associazioni e Club per l'Unesco: *Teresa Gualtieri e Maria Paola Azzario*
7. **FIDAPA BPW Italia**: *Concetta Corallo e Fiammetta Perrone*
8. **FILDIS** -Fed. It. Laureate e Diplomate di Istituti Superiori: *Mariella Ubbriaco e Gabriella Anselmi*
9. **FNISM** - Federazione Nazionale Insegnanti: *Paola Farina e Emiliana Lisanti*
10. **FORUM DELLE DONNE DEL MEDITERRANEO**: *Dianella Savoia e Maria Paola Azzario*
11. **La Melagrana**: *Maria Palmulli e Iris Lodi*
12. **LUTECH Spa**: *Ada Velati*
13. **SconfiniAmo aps**: *Sabrina Bernardi e Sofia Tullo*
14. **SOROPTIMIST INTERNATIONAL D'ITALIA**: *Teresa Gualtieri e Cristina Greggio*
15. **TOPONOMASTICA FEMMINILE**: *Livia Capasso*
16. **UDI MONTEVERDE**: *Marina Patriarca e Antonella Pilozi*
17. **ZONTA INTERNATIONAL - Area 03 Distr. 28**: *Angela Bellardi*
18. **ZONTA INTERNATIONAL - Area 03 Distr. 30**: *Susanna Schivo*
19. **UNIVERSITA' DELLA CALABRIA**: *Giuliana Mocchi*
20. **UNIVERSITA' degli Studi "Magna Graecia" di CATANZARO**: *Annarita Trotta*

21. **UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI PAVIA** - Centro Interdipartimentale studi di genere: *Silvia Illari e Ilaria De Cesare*
22. **UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI MILANO** Dip. Diritto Pubblico, Procedura Civile Internazionale ed europeo- Facoltà di Giurisprudenza: *Marilisa D'Amico e Stefania Leone*
23. **Università di Roma Tor Vergata:** *Barbara Martini* “

L'Assemblea approva.

7. Interventi sulle attività in corso e previste;

Viene presentato il nuovo **video** della Rete per la Parità

<https://www.reteperlaparita.it/la-nostra-associazione-si-presenta/>

PDM dà notizia che nell'ambito del Festival ASviS è in corso di definizione un evento con la presentazione della mostra **Donne e motori** di Adriana Balzarini il 22 maggio presso la scuola Nino Rota. L'iniziativa rientra nell'ambito dell'Accordo di Rete interistituzionale di scopo "Insieme oltre i pregiudizi: diritti e valori", il protocollo che come prima detto è stato sottoscritto da RxP, UDI Monteverde, i Municipi XI e XII di Roma e 11 istituzioni scolastiche. **ROdC** comunica che sempre nell'Ambito Festival dello Sviluppo sostenibile quest'anno l'evento nazionale sul Goal 5, a cui interverrà, si svolgerà a Roma il 15 maggio, ore 15-18, "Uscire dal labirinto delle disuguaglianze. L'empowerment delle donne: il PNRR è una delle risposte?".

Aggiorna quindi sugli impegni già programmati e in corso di definizione che potranno comunque essere seguiti sul nostro nuovo Portale:

- **10 maggio** ore 9.00, Roma - Palazzo della Consulta, Convegno per il 64° anniversario della sentenza 33/1960, a cui seguirà nel pomeriggio un evento nell'ambito del Festival ASviS nel Palazzo delle Esposizioni dal titolo *"Insieme per la Parità tra Costituzione italiana e Agenda ONU 2030 - Sfide ed esperienze"* a cui parteciperà una delegazione del W20;
- **20 maggio** convegno a Milano organizzato da *Lecostituzionaliste* con interventi di Patrizia De Michelis, Rosanna Oliva de Conciliis, Antonella Anselmo e Virginia Lemme, con la partecipazione di Gustavo Zagrebelsky, presidente emerito della Corte Costituzionale;
- **2 giugno** - Roma, Museo degli strumenti musicali. **Evento/concerto** per il secondo anniversario della sentenza della Consulta sul doppio cognome per legge da celebrare insieme con il Primo anniversario della sentenza della Corte costituzionale sul cognome dell'adottato maggiorenne sentenze [n. 131/2022](#) e la n. 1357/2022. In pratica si replica l'evento dello scorso anno quando assistemmo al concerto dell'Artemisia Trio e la Direttrice del Museo, Arch. Sonia Martone, nell'introdurre il concerto ricordò le 21 Madri costituenti raffigurate nelle slide proiettate in sala.
- **8 novembre, Convegno per Riforma del cognome** - con *italiadecide* - 8° anno della sentenza del 2016 (celebrazione - denuncia o festeggiamenti avvenuta approvazione riforma in attuazione sentenze)
- **28 novembre** Convegno **DonnEpotere** Progetto con per il quale siamo in attesa di conferma circa il finanziamento del **Ministero della Cultura**. Scopo del convegno è di individuare gli strumenti per contrastare le ricadute negative per le donne della "posizione dominante maschile" che oltre a penalizzare le donne penalizza tutta la società.
- **14 dicembre** Pranzo sociale.

ROdC aggiunge che in questo periodo ha partecipato ad alcune audizioni in Parlamento. Il 5 settembre ha partecipato con Donatella Martini di Donnein Quota in Commissione parlamentare per l'indirizzo generale e la vigilanza dei servizi radiotelevisivi sul nuovo contratto RAI 2023-2028 <https://www.reteperlaparita.it/wp-content/uploads/2023/10/Memoria-Rete-per-la-Parita-e-DonneinQuota.pdf>.

Il 19 settembre è stata audita in Commissione giustizia della Camera dei deputati per l'esame delle proposte di legge in discussione contro la violenza di genere e domestica <https://www.reteperlaparita.it/audizione-della-rete-per-la-parita-sulle-proposte-di-legge-per-il-contrasto-della-violenza-sulle-donne-e-della-violenza-domestica/>.

Le memorie di entrambe le audizioni sono state depositate presso le Commissioni e sono pubblicate nel Portale della RXP.

Il 24 gennaio in Commissione d'inchiesta femminicidio, in presenza insieme con Nunzia Puglia hanno avuto modo di riportare l'esperienza dell'Associazione in materia di violenza di genere. E' stato affrontato il tema della prevenzione e della necessità di favorire l'autostima delle donne. Verrà presentata una memoria scritta

La prossima audizione sarà in Commissione Giustizia Senato dove hanno iniziato l'esame dei quattro disegni di legge sulla riforma organica del cognome. La relatrice è la senatrice del PD Rossomando.

ROdC riferisce delle diverse attività di **Teresa Polimei**, nostra socia sostenitrice, che sta organizzando particolari attività di cui man mano si darà conto.

Intervengono successivamente:

Annarita Plastino che ringrazia come associazione La Melagrana per essere parte del nuovo Comitato scientifico. Precisa che dal 2007 l'associazione si occupa di malattie sessualmente trasmissibili, igiene della persona e alimentazione nelle scuole medie inferiori e superiori di Roma Nord.

Ada Velati ringrazia e si congratula per le tante attività in corso e programmate e si rende disponibile a collaborare.

Gabriella Anselmi comunica che con Fildis stanno preparando un evento a più voci sull'intelligenza artificiale che si svolgerà a Roma o a Siracusa. Ha recentemente rappresentato la RXP alla giornata organizzata da Toponomastica femminile. Si augura di poter intervenire nel portale con articoli. E' molto interessata al progetto nelle scuole per combattere gli stereotipi insieme a UDI Monteverde. Ribadisce l'importanza dello studio della matematica per poter capire tutte le discipline STEM.

Nadia Marra sottolinea anche lei l'importanza della matematica e si sofferma sulla mancanza di lavoro delle ragazze laureate in materie scientifiche nel Sud. E' molto interessata alla tematica delle Città delle donne. Ricorda infine i contatti con l'AGI-Associazione giuslavoristi italiani che ha visto riconfermata quale presidente Teresa Biagioni e si augura che vengano ripresi i contatti per affrontare insieme vari temi importanti quali le molestie sul luogo del lavoro.

Anna Rita Trotta conferma di aver partecipato alla prima riunione del gruppo di lavoro trasversale sulla Finanza sostenibile dell'ASviS rappresentando la RXP. Ha proposto al gruppo di avviare approfondimenti sui temi della parità di genere e della finanza sostenibile. Sarà approfondita la violenza economica, fenomeno forte e a volte invisibile ma assai persistente nel tessuto sociale soprattutto in alcune regioni. Riguardo ai Laboratori del CS i temi che vorrebbe approfondire è quello del contrasto alla violenza economica

mediante modelli di educazione finanziaria da attivare con le rappresentanti della Banca d'Italia. Propone delle video "pillole" da pubblicare sul sito e da presentare in modo sistematico anche nelle scuole. Infine annuncia che il 7 maggio nell'ambito del Festival ASviS si svolgerà presso l'Università Magna Graecia di Catanzaro un evento in collaborazione con la RxP e Ficlù sui temi della finanza e della sfida alla sostenibilità delle imprese in Calabria.

Concetta Corallo è lieta di partecipare sia personalmente sia come associazione alle attività della RxP dato che tante tematiche sono comuni con gli interessi di FIDAPA BPW Italia. E' disponibile anche a seguire progetti comuni in tema di parità di genere. Aggiunge che il convegno annuale che si è recentemente svolto in Sicilia era incentrato proprio sui temi del welfare perché è emerso in tutta la sua gravità il problema della denatalità.

Nunzia Puglia sottolinea l'importanza della nostra partecipazione come associazione alle audizioni parlamentari e delle nostre relazioni che indicano soluzioni pratiche da testare a livello normativo. Sono anche utili per richiamare l'attenzione sulla necessità di una verifica costante dell'applicazione delle normative esistenti perché quello che si è ottenuto a livello giuridico e normativo si traduca effettivamente in modifiche del sistema di vita e in effettiva tutela per le donne. E' importante partecipare e nel caso attivare anche ricorsi giudiziari per il rispetto delle normative vigenti, come avvenuto in Friuli contro la non applicazione del principio della doppia preferenza di genere nella legge elettorale del Consiglio regionale che ancora sussiste in tre Regioni. Ricorda che con Donatella Martino è stata creata una Piattaforma interregionale per le donne nelle istituzioni. Importante portare avanti anche il contrasto alla violenza economica da approfondire dal punto di vista giuridico.

Cristina Greggio ringrazia per questo incontro con tantissimi spunti che ritiene siano un arricchimento personale incredibile e sottolinea che molti temi che sono stati indicati fanno parte anche del DNA del Soroptimist e compaiono nel programma avviato insieme con Adriana Macchi, presidente per i biennio 2024-2025. Tra i progetti di punta c'è quello delle Donne e lo sport e quello al contrasto alla violenza su cui si potrà lavorare insieme.

Teresa Gultieri ringrazia perché ancora una volta questo incontro è stato un arricchimento e dai tanti spunti emersi già ha in mente delle idee da approfondire nella prossima riunione del Comitato scientifico.

ROdC nel salutare sottolinea che con **PDM** approfondirà il tema della partecipazione attiva delle socie e dei soci avvalendosi delle opportunità offerte dal nuovo portale.

8. Varie ed eventuali.

Nulla da esaminare

L'assemblea si conclude alle ore 20.30

La presidente
Patrizia De Michelis

Il Consiglio Direttivo della Rete per la Parità

Visto l'art. 9.4 dello Statuto che così recita “ Il Consiglio Direttivo può demandare ad uno o più consigliere/i lo svolgimento di determinati incarichi e delegare a gruppi di lavoro lo studio di problemi specifici.”;

Considerato che con precedente delibera del 20 aprile 2021, successivamente integrata e modificata il 4 ottobre 2021, il 3 e il 22 febbraio 2022, sono stati istituiti 9 gruppi di lavoro denominati “**Aree d'intervento**”, affidati a socie e soci e seguite ciascuna anche da una componente del Direttivo;

Ritenuto che, essendo molteplici i temi sui quali l'associazione è impegnata, è utile attivare altre aree d'intervento in aggiunta a quelle esistenti;

Preso atto che per alcune delle aree il/la responsabile per motivi sopraggiunti non è stato/a in grado di attivarsi compiutamente;

delibera

dal 1°luglio 2023 sono attive le seguenti aree d'intervento la cui responsabilità è affidata alle socie e soci a fianco di ciascuna indicata, seguite delle specificate componenti del Direttivo:

1. **Riforme - Antonietta Carestia** con Sandra Sarti
2. **-Rappresentanza e leadership - Annunziata Puglia** con Antonella Anselmo
3. **Comunicazione e linguaggio - Donatella Martini** con Rosanna Oliva de Conciliis
4. **Area territoriale Lombardia - Paola Pizzaferrì** con Rosanna Oliva de Conciliis
5. **Contrasto alla violenza - Annunziata Puglia** con Sandra Sarti e Patrizia De Michelis
6. **Lavoro - Sabrina Bernardi** con Antonella Anselmo
7. **Iniziative con le scuole e Soci e socie in erba - Patrizia Falovo e Luigi Buonomo** con Rosanna Oliva de Conciliis e Patrizia de Michelis
8. **Donne e Sport - Angela Teja** con Gabriella Anselmi e Patrizia De Michelis
9. **Università - Barbara Martini e Virginia Lemme** con Anna Maria Isastia
10. **Attività sociali - Teresa Polimei** con Patrizia De Michelis
11. **Ricerca Partner e Sponsor - Rita Bufalini** con Rosanna Oliva de Conciliis e Daniela Monaco
12. **Area territoriale Campania - Nadia Marra** con Rosanna Oliva de Conciliis
13. **Donne e Scienza - Stefano Orsini** con Rosanna Oliva de Conciliis e Patrizia De Michelis

Italia, 12 giugno 2023

La Presidente
Patrizia De Michelis

Partecipazione RxP ai Gruppi lavoro ASviS

GOAL	NOME E COGNOME	
Goal 1/10 Sconfiggere la povertà/Ridurre le disuguaglianze	Amelia Crucitti	
Goal 3 Salute e Benessere	Ornella Cappelli	
Goal 4 Istruzione di qualità	Patrizia Falovo Gabriella Anselmi	
Goal 5 Parità di genere	Rosanna Oliva de Conciliis Patrizia De Michelis Guglielmina La Volpe	
Goal 8 Lavoro dignitoso e crescita economica	Barbara Martini	
Goal 11 Città e comunità sostenibili	Teresa Gualtieri	

Gruppi di lavoro trasversali	Nome e cognome	
Cultura	Teresa Gualtieri	
Educazione	Gabriella Anselmi	
Finanza	Annarita Trotta	
Organizzazioni Giovanili	Ludovica Mogavero	
Politiche per il Mezzogiorno	Nadia Marra	

RENDICONTO PER CASSA



USCITE	2023	2022	ENTRATE	2023	2022
A) Uscite da attività di interesse generale			A) Entrate da attività di interesse generale		
			1) Entrate da quote associative e apporti dei fondatori	2840	2750
1) Materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci			2) Entrate dagli associati per attività mutuali	1444	
2) Servizi	304	7865	3) Entrate per prestazioni e cessioni ad associati e fondatori	90	
			4) Erogazioni liberali		1583
3) Pubblicazioni	366		5) Entrate del 5 per mille		4179
4) Ufficio stampa	2090		6) Contributi da soggetti privati		
			7) Entrate per prestazioni e cessioni a terzi		
5) Uscite diverse di gestione	1176		8) Contributi da enti pubblici		
Regalie		220	9) Entrate da contratti con enti pubblici		
			10) Altre entrate		
Totale	3936	8085	Totale	4374	8512
			Avanzo/disavanzo attività di interesse generale	438	427
B) Uscite da attività diverse			B) Entrate da attività diverse		
1) Materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci			1) Ricavi per prestazioni e cessioni ad associati e fondatori		
2) Servizi			2) Contributi da soggetti privati		
3) Pubblicazioni			3) Ricavi per prestazioni e cessioni a terzi		
4) Ufficio stampa			4) Contributi da enti pubblici		
5) Uscite diverse di gestione			5) Entrate da contratti con enti pubblici		
			6) Altre entrate		
Totale			Totale		
			Avanzo/disavanzo attività diverse (+/T)		
C) Uscite da attività di raccolta fondi			C) Entrate da attività di raccolta fondi		
1) Uscite per raccolte fondi abituali			1) Entrate da raccolte fondi abituali		
2) Uscite per raccolte fondi			2) Entrate da raccolte fondi occasionali		
3) Altre uscite			3) Altre entrate		
Totale			Totale		
			Avanzo/disavanzo attività di raccolta fondi		
D) Uscite da attività finanziarie e patrimoniali			D) Entrate da attività finanziarie e patrimoniali		
1) Su rapporti bancari	148	157	1) Da rapporti bancari	60	
2) Su investimenti finanziari			2) Da altri investimenti finanziari		
3) Da patrimonio edilizio			3) Da patrimonio edilizio		
4) Da altri beni patrimoniali			4) Da altri beni patrimoniali		
5) Altre uscite	8		5) Altre entrate		
Totale	156	157	Totale	60	
			Avanzo/disavanzo attività finanziarie e patrimoniali (+/T)	-96	-157
E) Uscite di supporto					

C) Uscite di supporto generale			E) Entrate di supporto generale		
1) Materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci			1) Entrate da distacco del personale		
2) Servizi	143		2) Altre entrate di supporto generale		
3) Godimento beni di terzi					
4) Segreteria organizzativa	3873				
5) Altre uscite	981	1323			
Totale	4997	1323	Totale		
Totale uscite della gestione	9089	9565	Totale entrate della gestione	4434	8512
			Avanzo/disavanzo d'esercizio prima delle imposte (+/T)	-4655	-1053
			Imposte		
			Avanzo/disavanzo d'esercizio (+/T)	-4655	-1053

USCITE da investimenti in immobilizzazioni o da deflussi di capitale di terzi	2023	2022	ENTRATE da disinvestimenti in immobilizzazioni o da flussi di capitale di terzi	2023	2022
1) Investimenti in immobilizzazioni inerenti alle attività di interesse generale			1) Disinvestimenti in immobilizzazioni inerenti alle attività di interesse generale		
2) Investimenti in immobilizzazioni inerenti alle attività diverse			2) Disinvestimenti in immobilizzazioni inerenti alle attività diverse		
3) Investimenti in attività finanziarie e patrimoniali			3) Disinvestimenti in attività finanziarie e patrimoniali		
4) Rimborsio di finanziamenti per quota capitale e di prestiti			4) Ricevimento di finanziamenti e di prestiti		
Totale			Totale		
			Imposte		
			Avanzo/disavanzo d'esercizio (+/T)		

	2023	2022
Avanzo/disavanzo d'esercizio prima di investimenti e disinvestimenti patrimoniali e finanziamenti		
Avanzo/disavanzo da entrate e uscite per investimenti e disinvestimenti patrimoniali e finanziamenti		
Avanzo/disavanzo complessivo		

	2023	2022
CASSA E BANCA	948	4621
CASSA	176	52
Depositi bancari e postali	772	4569

Costi figurativi	2023	2022	Proventi figurativi	2023	2022
1) da attività di interesse generale			1) da attività di interesse generale		
2) da attività diverse			2) da attività diverse		
Totale			Totale		



Rete per la Parità

*Associazione di promozione sociale
per la parità uomo-donna secondo la Costituzione italiana*

Via V.Talli, 170 00139 Roma
C.F. 97618920587

PREVENTIVO ONERI E PROVENTI 2024

ONERI

1)Oneri da attività istituz.

Assemblea e direttivi	€ 450,00
Pubblicazioni	€ 1.000,00
Ufficio stampa/Comunicazioni	€ 3.500,00
Partecipazione eventi	€ 1.000,00
Quota Asvis	€ 500,00
Sito web e agg.to	€ 2.200,00
Totale oneri attiv.istit.	€ 8.650,00

2)Oneri Promoz.racc.fondi

3)Oneri da att.accessorie

4)Oneri finanz. e patrim.

Spese bancarie	€ 200,00
Totale oneri finanz/patr.	€ 200,00

5)Oneri straordinari

Totale oneri straordinari

6)Oneri di supp.generali

Spese amministrative	€ 1.219,65
Segreteria organizzativa	€ 2.500,00
Spese tecniche	€ 600,00
Spese trasferte/trasporti	€ 550,00
Spese cancelleria	€ 500,00
Totale oneri di supp.gen.	€ 5.369,65

7)Altri oneri

Totale altri oneri

TOTALE ONERI € 14.219,65

PROVENTI

1) Proventi da att.istituz.

Quote associative	€ 4.000,00
Liberalità da soci	€ 2.500,00
Liberalità da non soci	€ 500,00
Contributo per prog.ASVIS	€ 500,00

Totale proventi da att.ist. € 7.000,00

2) Proventi da racc. fondi

3) Prov.da att.accessorie

4)Prov.finanz.e patrim.

Da depositi bancari	
Totale prov.finanz/patr.	

5) Proventi straordinari

Contributo 5 per mille	€ 7.219,65
------------------------	------------

6) Prov.di supp. Generale

7) Altri proventi

TOTALE PROVENTI € 14.219,65



Via V.Talli, 170 00139 Roma
C.F. 97618920587

Riepilogo contributo 5 per mille destinato agli enti del terzo settore ricevuti

Anno	Data di percezione	Importo	Utilizzo	Tipologia spese
	Accantonato			
2018	12/07/2021	931,48	2022	Acquisto di servizi
2019	16/07/2021	1.014,95	2022	Acquisto di servizi
2020	29/10/2021	5.650,56	2022	Acquisto di servizi per
		3.775,17		
				Spese per attività di
				interesse generale 564,79
2021	16/12/2022	4.178,94	2023	Acquisto di servizi 4.156,87
		1.332,67		

ALLEGATO AL REGOLAMENTO DEL COMITATO SCIENTIFICO

Disposizioni per il funzionamento del Comitato Scientifico approvate con la delibera del Consiglio Direttivo del 19 aprile 2024, ai sensi dell'art. 7 del Regolamento:

A. Responsabile della Segreteria

La Presidente del Comitato Scientifico all'atto dell'insediamento, sentito il Comitato, nomina una/un Responsabile della Segreteria, anche non componente del Comitato, che, oltre a coadiuvarla nell'esercizio delle sue funzioni, provvede alla stesura e tenuta dei verbali delle riunioni.

B. Responsabile programmazione scientifica.

Il Comitato Scientifico, su proposta della Presidente, può nominare una/un responsabile scientifica fra le/i componenti del Comitato stesso con la funzione di supporto per la programmazione delle attività.

C. Laboratori tematici

Il Comitato Scientifico può istituire laboratori di approfondimento tematico ai quali possono partecipare anche componenti del Consiglio Direttivo o responsabili delle Aree d'intervento dell'Associazione.

D. Riunioni

Le riunioni possono avvenire oltre che in presenza anche in forma ibrida oppure online.

E. Partecipazione alle riunioni

Alle riunioni del Comitato Scientifico partecipano, senza diritto di voto, la Presidente, le componenti del Consiglio Direttivo dell'Associazione e le/i socie/i onorarie/i.
